

如何生產 高品質羊奶



江 滙 程

由於國人對羊乳的需求，乳羊頭數近年來急遽的增加，根據台灣省乳羊協會的估計，本省乳羊頭數約在5萬頭左右，年產乳量9,300噸，平均產乳量每頭2公斤，目前70%的農戶均以家庭工廠方式自行加工羊乳販售，消費以體弱者及兒童為主。

因羊乳缺乏品質管制，產品良莠不齊，加上養羊業者為爭取客戶，互相攻擊，使消

費人眾對羊乳的品質產生懷疑，消費者的一般無法提高。還有一些不法業者因供應不足，用乳粉沖泡，賺取暴利。純大麥精等加以水導後，終使羊乳發生滯銷的情形。為使養羊事業正常發展，如何生產高品質羊乳，加強品質管制，合理的加工製造及銷售，建立羊乳的品牌，取得消費者的信賴，將是發展羊事業的關鍵。

保持清潔最重要

影響羊乳品質最重要的因素就是清潔及低溫。高品質的羊乳保存一星期以內應無顯著變味的現象，消毒後的羊乳應能保存2星期不壞。

1. 榨乳區

榨乳區應保持無灰塵及蒼蠅，每次榨乳後均應沖洗，保持通風及適當的光線，任何時間都不能有異味存在。

2. 泌乳羊

乳羊應將後腹部、乳房及後肢的毛剪除，乳房及乳頭應用溫水加入清潔劑及消毒液清洗，並用個別的布或紙巾擦乾後，才榨乳。

3. 手榨乳

如用手榨乳，應用肥皂將手洗刷清潔及擦乾，指甲應剪短，並不得留下任何污垢。

4. 榨乳設備

溫度超過52°C時羊乳的蛋白質會硬化，但乳脂在冷水中也會硬化。所以榨乳的設備應在43.3°C—48.8°C的溫水中清洗，使用的清潔劑應與水的硬度

配合，所有與乳羊接觸的表面，每次榨乳後均應清洗乾淨，並用滴乾的方式乾燥，每次榨乳前再用熱水或消毒劑清洗。不銹鋼、玻璃及少數的塑膠器皿因表面硬度較高才可以使用。清潔時用尼龍刷刷洗，其他去污粉或金屬的葵瓜布會擦傷表面，應避免使用。

通常一般農最容易犯的錯誤，就是使用熱水來沖洗未完全清潔的器皿，器皿上有任何硬化物質就表示是用熱水洗過使蛋白質凝結，乳石常使器皿發臭，就是因為使用的熱水中溶解有鈣質及鐵桿所致。在短時間儲存後就會產生異味。

羊乳有異味

1. 在榨乳羊羣附近有公羊存在，常導致異味的羊乳，不幸的是，喜歡羊乳的人都認為這是羊乳應有的味道。如有3月齡以上的公羊接近泌乳羊的話，就不可能生產好味道的羊乳。

此外有些母羊在頭部也有一些與公羊一樣的腺體細胞，這些母羊是產生「羊味羊乳」的原因，應找出並淘汰。

2. 飼料味的羊乳



許多雜草及樹葉會產生異味或苦味，如葡萄葉及懸鈎子葉等都會產生異味，所以放牧時除非能確定沒有這些植物存在，否則泌乳羊羣應圈飼，飼餵青草、乾草或青貯草。在榨乳前 2 小時內不得飼餵任何飼料，特別是青草或青貯料，有時飼料中的成份也會影響到羊乳的味道。

3. 氧化味的羊乳

將羊乳暴露在銅器中或是暴露在螢光或日光下，會使羊乳產生紙板的氣味。羊乳對銅器相當敏感，所以要避免任何銅器或鍍銅的器皿，羊乳在日光或螢光下只要幾分鐘就會使羊乳變味。

4. 酸敗的羊乳

羊乳的脂肪球非常脆弱，所以用力振盪羊乳，如手榨乳或機械榨乳不當時，都會破壞脂肪球，使羊乳產生「羊」或是「公羊」的氣味。防止酸敗及脂肪分解最好的方法就是避免震盪或儘量加熱到 57.2°C 後再冷卻。

大規模的榨乳使用管線系統時，應將羊乳快速的消毒後再冷卻。如果缺少這項處理，羊乳容易酸敗。羊農如不了解酸敗的氣味時，可用一杯生羊乳，部份倒入攪拌機中攪拌幾分鐘，在室溫下放置一下，然後再與原有的生羊乳比較，就可以了解酸敗的氣味。

低溫保存與體細胞數

羊乳是一種非常脆弱的產品，在榨乳時細菌就開始增生，它的增殖第一要看羊乳離開乳頭後細菌污染的數目，第二要看羊乳保存的溫度。羊乳要盡快冷卻到 2.2°C，許多乳廠要求酪農將羊乳以每分鐘降低 0.17°C 的速度，將乳溫降至 2.2°C。如果泌乳羊頭數不多，可將羊乳放入 36 公升的乳桶中浸入冰水即可，如數量較多，可用貯乳槽來保存羊乳，溫度不可超過 4 °C。

羊乳從正常的乳房中榨出時，每一毫升（約 15 滴乳）約含有 250,000 個體細胞（包括白血球），從發炎的乳房中榨出時，可能含有 1 千萬或更多的體細胞。異常乳通常可由外表看出如水樣或凝結，嚥起來有塗味，但有時不能用品嚐方式來區別是正常乳或異常乳，酪農應利用體細胞數的測定來了解乳房的狀態。

羊乳殺菌

羊乳殺菌的目的是確保飲用者的安全，是處理羊乳最重要的工作，殺菌法可分為：

1. 保持殺菌法：生乳在殺菌機中加熱 62°~65°C，保持 30 分鐘後，冷卻到 10°C 以下。

2. 高溫瞬間殺菌法亦稱為 H.T.S.T. 殺菌法：加熱條件以 95°C~100°C 保持 15~20 分鐘，冷卻到 10°C 以下。

3. 超高溫瞬間殺菌法亦稱 U.H.T.：一般為 130°C~140°C，2~3 秒鐘，冷卻到 10°C 以下。

乳房管理

小心的照顧乳羊可減少乳房受傷，乾乳期的管理也很重要。

1. 榨乳的傷害

這是乳房炎的重要原因之一，所有的榨乳者都要了解排乳，手或機械榨乳的原理，以及導致傷害的原因。

2. 排乳

乳羊從眼睛、耳朵、鼻子、乳頭及乳房所接受的刺激，都傳到腦部的下視丘，使腦下垂體產生子宮收縮，子宮收縮素由血液吸收，運輸到乳房中乳泡的微血管上，使肌肉纖維收縮，將乳汁擠入乳管至乳頭，這一個過程通常只持續約 6 分鐘的時間，它屬於條件反射的一種，所以要培養產生強烈的排乳作用，才能完成快速及完全的榨乳。

(待續)

